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ФОРМУВАННЯ ОСНОВ САМОМЕНЕДЖМЕНТУ 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

У статті порушуються питання визначення проблематики формування основ самоменеджменту майбутніх 
фахівців дошкільного освіти. Проаналізовано наукові праці з проблеми організації саморозвитку та виокремлено 
думки вчених, які працювали над організацією ефективного тайм-менеджменту як напрямку самоменеджменту. 
Обгунтовано актуальність проблеми особистісного саморозвитку студентів та впровадження моделі навчання, яка 
ґрунтується на використанні особистісних навичок та внутрішньої мотивації. Визначено сутність самоменедж-
менту як складової особистісного розвитку та основні проблеми формування в майбутніх фахівців дошкільної 
освіти основ самоменеджменту. Висвітлено напрями самоменеджменту та їх зміст. Запропоновано аналіз науко-
вих здобутків з вивченої теми. Складено порівняльна характеристика змісту понять самоменеджмент у науко-
вих джерелах. Зазначено ефективні форми та методи організації діяльності та шляхи ефективного планування 
робочого часу. Проведено тестування майбутніх фахівців дошкільної освіти з метою визначення пріоритетних 
життєвих орієнтацій як складових у процесі особистісного саморозвитку. Проведено опитування студентів за 
методикою О. Бондарчук, з метою дослідження мотивації професійного і особистісного зростання. Представлено 
результати дослідження смисложиттєвих орієнтацій за методикою Д. Леонтьєва, яка дала можливість не лише 
виявити загальний рівень усвідомлення життя, але й діагностувати ряд додаткових шкал: цілі, процес, результат. 
Проаналізовано результати п’ять субшкал. З’ясовано рівні цілеспрямованості майбутніх вчителів дошкільного 
виховання, особливості сприймання життя та його смислонаповнення, бачення результативності життя та вміння 
ставити перспективні цілі, локус контролю-Я та локус контролю життя. Окреслено програму дій на основі резуль-
татів тестування, що передбачають як аудиторну роботу так і позааудиторну роботу здобувачів передвищої фахо-
вої освіти. Розкрито програму розвитку основ самоменеджменту. Визначено перспективи подальших досліджень 
з визначеної проблематики.

Ключові слова: освітній менеджмент, самоменеджмент, модель навчання, саморозвиток особистості, 
особистісний саморозвиток вчителя.

1. Постановлення проблеми
Сучасний ринок праці формує потребу 

в готовності фахівців до успішної реалізації 
навичок: соціальних, особистісних, освітніх, 
навичок до грамотності. Проблема станов-
лення особистості, яка володіє методами діло-
вої активності та умінням управляти власним 
ресурсом, визначає зміст підготовки майбутніх 
фахівців в галузі освіти.

Сьогодні на часі є розвиток не лише фахо-
вих компетентностей, а й основних категорій 
навичок, які необхідні для майбутнього фахівця 
у ХХІ столітті. Формування цих навичок дозво-
ляє пристосовуватися до вимог системи освіти, 
свідомо керувати своїм професійним життям, 

максимально використовувати власні можли-
вості і час.

Саморозвиток і тайм-менеджмент май-
бутнього фахівця дошкільної освіти формує 
вміння планувати своє навчання, виконувати 
креативні і творчі завдання, встановлювати 
цілі та їх досягати. Особистісне зростання 
здобувача спеціальності 012 Дошкільна освіти 
є неодмінною умовою успішної освітньої, 
а згодом і професійної діяльності. Тому здат-
ність студента організовувати свою діяльність 
та управляти власними ресурсами створює 
сприятливі передумови для формування осо-
бистості майбутнього конкурентоспромож-
ного фахівця.
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2. Аналіз попередніх досліджень
Проблемою особистісного саморозвитку 

займаються вітчизняні та зарубіжні науковці. 
У працях дослідників було визначено підходи 
до характеристики сутності окресленої про-
блеми: А. Маслоу, Д. Уотсон, Л. Виготський, 
А. Деркач, О. Бондарчук.

Аспекти визначення самоменеджменту 
та тайм-менеджменту були розкриті у пра-
цях А. Бішофа, Д. Адлера, Дж. Моргенстерна, 
Е. Штепсе, Б. Aндpyшкiв, М. Дмитpiєвa, 
Л. Зaйвepт, A. Kpeдicoв, М. Лyкaшeвич, 
М. Мeнcoн, I. Ocбopнa, Н. Ocтpoвepxoвoï, 
A. Xpoлeнкo, Б. Швaлвбe, X. Швaлвбe 
тa iн.); пeдaгoгiчнoгo мeнeджмeнтy 
(K. Вaзiнa, Л. Дaнилeнкo, В. Kpижкo, 
В. Мacлoвa, C. Пaвлютeнкoв, М. Пpиxoдвкo, 
В.Cимoнoв тa iн..); пcиxoлoгiï мeнeджмeнтa 
(М. Бopишeвcвкий, Л. Kapaмyшкa, 
Н. Kapacвoвa, O. Фiлв тa iн.).

Аналізуючи підходи науковців щодо про-
блеми формування навичок soft skills, було 
виділено навички адаптування як складові 
процесу розкриття внутрішнього потенціалу 
майбутніх фахівців та ефективного здійснення 
ними освітньої діяльності.

Однак, ми звернули увагу на проблему впро-
вадження у зміст фахової підготовки теоретич-
них матеріалів та подальшу практичну реаліза-
цію самоменеджменту.

Мета статті – здійснення дефініції самороз-
витку та самоменеджменту на теоретичному 
рівні та реалізація методики дослідження рів-
нів та показників визначених понять.

3. Результати та дискусії
Аналіз проблеми особистісного самороз-

витку і як його складової, самоменеджменту, 
свідчать про її актуальність та необхідність 
ґрунтовного дослідження. Вивчeння накових 
джepeл з досліджуваної пpoблeми підготовки 
фахівців дошкільної освіти зacвiдчилo, щo y 
пpoцeci пpoфeciйнo-практичної пiдгoтoвки 
cтyдeнтiв нeдocтaтньo пpидiляєтьcя уваги фор-
муванню умінь організації навчальної діяль-
ності. Тoбтo, здобувач ФПО мaє оволодіти 
yжe в коледжі вмінню самостійно пізнавати 
та моделювати свою діяльність і в майбутньої 
діяльність дітей дошкільного віку. Мотива-
ційна складова навчання і стратегічне плану-
вання діяльності забезпечить успіх у навчанні 

та повсякденному житті. [Шикер] Саме цьому, 
на нашу думку, сприяє самоменежмент. 

Вважаємо, вивчення дефініції саморозвитку 
розкривається через дослідження основних 
навичок, які є вкрай необхідними для майбут-
нього фахівця. За даними Всесвітнього еконо-
мічного форуму, у 2025 році будуть найбільш 
затребувані навички, які сприятимуть розви-
тку аналітичного мислення, стратегії навчання, 
комплексному розв’язанню проблем, вико-
нанню креативних і творчих завдань. Тому під 
час підготовки здобувачів фахової передвищої 
освіти необхідно враховувати цей факт і вклю-
чати у зміст підготовки завдання, які передба-
чатимуть формування особистісних навичок 
та самоменеджмент. 

Саме термін «самоменеджмент» має декілька 
напрямів. Адаір Д. розробив напрям – тайм-
менеджменту, як вміння людини визначати 
важливі справи та оптимально розподіляти на 
них час. Актуальним є командний менеджмент 
як напрям самоменеджменту. Адаір Д, автор 
напряму, обґрунтував важливість для перспектив-
ного фахівця вміння самостійно обирати «роль» 
у групі та ефективно її виконувати [Адаір].

В рамках нашого дослідження ми виділили 
два напрями самоменеджменту, як складові осо-
бистісного саморозвитку здобувача освіти – це 
ресурс-менеджмент і тайм-менеджмент. Метою 
окреслених напрямів є формування вміння плану-
вати своє навчання, креативно підходити до вико-
нання завдань та використовувати компетентісний 
підхід в особистісному саморозвитку [Буняк].

Опрацювавши дослідження вітчизняних 
та зарубіжних науковців з окресленої про-
блеми, нами було проведено тестування, метою 
якого було з’ясувати рівень оволодіння умінь 
діяти успішно. В експерименті взяли участь 
38 студентів 4 курсу навчання, спеціальності 
012 Дошкільна освіта. 

Діагностичний інструментарій включав 
методику дослідження мотивації професійного 
і особистісного зростання [Бондарчук] та тести 
Д. Леонтьєва «Смисложиттєві орієнтації».

Мотивація професійної діяльності майбут-
нього вчителя дошкільного виховання вивча-
лася за допомогою методики дослідження 
мотивації професійного і особистісного зрос-
тання [Бондарчук]. Методика включає 18 моти-
вів професійного вдосконалення, які слід про-
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ранжувати за ступенем значущості. Відповідно 
до того, які мотиви є пріоритетними для сту-
дентів, визначається рівень мотивації навчаль-
ної діяльності та особистісного саморозвитку 
студента: 

– високий рівень характеризує студентів, які 
обрали значущими мотиви особистісного само-
вдосконалення; 

– середній рівень визначає студентів, які на 
перші місця зазначили соціальні та власне про-
фесійні мотиви; 

– низький рівень притаманний студентам, 
які переважно орієнтуються лише на престижні 
та прагматичні мотиви. 

Результати анкетування виявили, що 60% 
опитаних мають високий рівень мотивації, 30% 
і 10%, відповідно, середній та низькій рівень 
мотивації до особистісного саморозвитку. 

Тести Д. Леонтьєва «Смисложиттєві орієн-
тації» складаються із 20 симетричних шкал-
запитань, що включають пари альтернативних 
речень з однаковим початком. Показники тесту 
включають в себе загальний показник осмис-
лення життя, а також п’ять субшкал, які відо-
бражають три конкретні смисложиттєві орієн-
тації і два аспекти локуса контроля. Тест СЖО 
дозволяє, таким чином, оцінити джерело смислу 
життя, який може бути знайдений людиною або 
в майбутньому (цілі), або в теперішньому (про-
цес), або минулому (результат), або усіх трьох 
складових життя.

Аналіз тестування «СЖО» за Д. Леонтьєвим 
показав наступні результати:

1. Ціль в житті – 24,38
2. Процес життя – 25,80
3. Результативність життя – 18,36
4. Локус контролю – Я – 20,35
5. Локус контролю – життя – 16,19
Загальний показник ОЖ - 104,08.
Результати тестування вказують на :
1. Цілеспрямованість, яка не підкріплена 

особистою відповідальністю.

2. Опитувані студенти сприймають своє 
життя як цікавий процес, емоційно насичений 
та наповнений смислом. Однак така інтерпре-
тація вказує на негедоністичний стиль життя.

3. Результати 3 субшкали окреслюють 
певну незадоволеність прожитим життям, але 
для молодих людей цей показник є нормою.

4. Дані 4 субшкали (локус контроль – 
я – 20,35) розкривають певну недовіру до себе 
та невпевненість у своїх силах, не до кінця 
розуміння цілей.

5. 5 субшкала (локус – життя – 16,19) – 
визначила певного роду існування фантастич-
них настроїв, невпевненість в тому, що людині 
дано контролювати своє життя.

Висновки
 Отримані результати дослідження мотивації 

професійного і особистісного зростання спри-
яли визначенню змісту програми підвищення 
мотиваційної сфери в здобувачів спеціальності 
012 Дошкільна освіта, яка передбачає різні 
форми аудиторної та позааудиторної роботи.

З метою покращення позицій 3 та 5 субшкали 
за результатами тестування «СЖО» Д. Леотьєва, 
було організовано серед студентів ВСП «Дубен-
ський педагогічний фаховий коледж РДГУ» ряд 
заходів. Зокрема, майстер-класи «Принципи 
ефективної організації робочого часу», «Мож-
ливості, які дає тайм-менеджмент», доповнено 
курс лекцій «Основи педагогічної майстер-
ності», «Психології» темами, які розкрива-
ють важливість організації само менеджменту 
та його складові. 

Отже, підсумовуючи результати тестування, 
констатуємо, що сучасне молоде покоління, 
зокрема ми говоримо про здобувачів фахової 
передвищої освіти, повинно чітко розуміти 
виклики часу і працювати над ними, щоб бути 
конкурентними фахівцями на ринку праці. 
Однак, потребує подальша розробка проблеми 
напрямів самоменеджменту та їх впровадження 
в цикл підготовки майбутніх фахівців.
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DEVELOPING SELF-MANAGEMENT BASIC SKILLS 
OF FUTURE PRESCHOOL TEACHERS

The article raises the issue of determining the problems of forming the basic self-management of future teachers of pre-
school education. Scientific works on the problems of the organization of self-development were analyzed and the opin-
ions of scientists who worked on the organization of effective secret management as a direction of self-management were 
singled out. The urgency of personal problems of students' self-development and the introduction of learning models, 
which is based on the use of personal skills and intrinsic motivation, were substantiated. The essence of self-management 
as a component of personality development and the main problems of formation of basic self-management in future spe-
cialists of preschool education were determined. The directions of self-management and their content were covered. The 
analysis of scientific achievements on the studied topic is offered. A comparative description of the content of the concepts 
of self-management in scientific sources were formed. Effective forms and methods of organization of activity and ways 
of effective planning of working hours were specified. Testing of future specialists of preschool education was carried 
out in order to determine the priority of life orientations as components in the process of personal self-development. The 
results of the study of semantic life orientations according to the method of D. Leontiev, which allowed not only to iden-
tify the general level of awareness of life, but also to diagnose a number of additional scales: goals, process, result. The 
results of five subscales were analyzed.

The levels of commitment of future teachers of preschool education, specificities of perception of life and its meaning, 
vision of effectiveness of life and ability to set long-term goals, locus of control-ME and locus of control of life were clari-
fied. The program of actions on the basis of results of testing which provide both classroom work and extracurricular work 
of applicants of higher professional education were outlined. The program of development of bases of self-management 
is revealed. Prospects for further research on certain issues are identified.

Key words: components of marketing competence, selfmanagement, educational management, self-development, 
teacher’ personal self-development.
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